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? C i n e p r o v o a c ă r 
(Ş) Ungurilor le place mult sä se laude 

cu liberalismul şi constituţia lor. El nici nu 
compară viaţa de stat a Ungariei decât de-a-
dreptul cu cea din Englitera. Pe când ade-
vërul este că guvernele maghiare săvirşesc 
fapte cari naţionalităţilor le creazâ situaţii 
posibile numai în Rusia autocrată. 

Să dovedim aceasta cu doue pilde re
cente. Ambele se referă la prigonirea sen
timentului naţional. 

Una e oprirea intrării în statul ungar 
a operei dluî N. Jorga: >Istoria lui Stefan 
cel mare şi sfânt <, alta e amestecul brutal 
de a nu tolera lagimnasiul din Năseud pe 
profesorul Dr. Meruţiu, ales în unanimitate 
de cel în drept. 

Cartea savantului profesor bucureştean 
o cunoaştem cu toţii. Din fericire guvernul 
a prins de vestea el numai după-ce p'aicl 
ea se rëspândise în mii de exemplare. Deşi 
scrisă cu multă căldură, adevërul este câ 
nu cuprinde decât — fapte. Fraze cu ten
dinţe, când vorba e de ştiinţă, nu se poate 
găsi in scrierile d-lul Iorga. Cu atât mal 
puţin era să alunece în această direcţie cu 
prilegiul aniversării morţii lui Stefan cel 
Mare şi sfânt, şi de dragul de a combate 
pe Unguri. 

Chiar adevërul este însă ceea-ce a su
părat pe d-nil miniştrii maghiari. Dl Iorga a 
scris adică despre toate f a p t e l e de 
arme ale marelui voevod (chiar înfrângerile 
suferite, ceea-ce istoricianil maghiari uită să 
facă, fiind vorba despre eroii neamului lor) ; 
astfel şi despre biruinţa delà Baia, unde 
vestitul craiu Matiaş — viţă de Român şi 
el — a fost rănit ear oştirea Iul zecimată 
şi pusă pe fugă.. . De sigur nu e vina dluî 
Iorga că Matiaş s'a dus să devasteze Mol
dova ; tot aşa, Stefan şi oştenii sëï nu şi-au 
făcut decât datorinţa apărându-şî ţeara... în
tâmplarea asta se vede însă că a fost pe 
cât de fatală pentru Matiaş, pe atât de su
părătoare pentru concetăţenii noştri maghiari. 
Ambiţia lor naţională şi acel orgoliu care-I 
face atât de şoviniştr. nu-I rabdă pe istoricianil 
maghiari să inziste în operile lor asupra mo
mentelor când Ungurii erau şi el din jos ear 
Românii d'asupra... D'aceea despre neferi
cita espediţie a Iul Carol Robert în Munte
nia şi a Iul Matiaş în Moldova profesorii 
maghiari mântue în doue trei cuvinte, ear 
despre intrarea lui Mihal Viteazul în cetatea 
Albei Iulie, unde zac osămintele eroului loan 
Corvin, d'< semeni abia se pomeneşte. 

Şi cum sunt multe sute de cărturari 
români cărora soartea nu le-a hărăzit no
rocul să poată înveţa istoria neamului lor 
delà profesori români, e de înţeles că el 
primesc cu bucurie şi cetesc cu încântare 
cărţi privitoare la istoria românească. Ear 

cartea d-lul Iorga a fost scrisă îndeosebi 
pentru popor, pentru ţerănime. 

Aceasta o ştie guvernul din Budapesta, 
după cum îşi dă seama şi despre efectul ce 
produce în sufletele româneşti cetirea unei 
asemenea cărţi. Ea deşteaptă îndeosebi mas-
sele, totd'auna primitoare de tot ce înalţă 
şi încălzeşte. 

El, dar miniştrilor maghiari nu le tre
bue cărturari români cari să ştie istoria 
altfel de cum ea se propune în şcolile ma
ghiare, nici ţerănime română care să citească 
despre gloria străbună... Toate acestea în
crucişează planul şovinist, căci Românul 
care ştie de Mihal Viteazul şi de Ştefan-cel-
Mare, nu se face în vecl-vecilor Ungur, nici 
să-I dai întreg Dobriţinul! 

Eată de ce el au interzis intrarea în 
Ungaria a cărţii d-lul N. Iorga. 

Nu va tăgădui nici un Ungur, că lucrul 
acesta numai în Rusia se mal face... 

Şi acolo însă — fără efect. Dovadă 
procesul recent delà Königsberg, unde s'a 
dovedit că sule de mii de broşuri agitatoare 
au fost trecute din Germania în Rusia prin 
contrabandă.. % Măcar că hotarele dinspre 
Germania ale Rusiei sunt mal uşor de pă
zit ear Ţarul are şi poliţie şi miliţie mal 
multă de cât stă la disposiţia guvernului 
maghiar. 

Ce efect poate produce deci opreliştea 
guvernului maghiar? Efectul că se va orga
nisa în România o contrabandă — deocam
dată de cărţi scrise de savanţi iubitori de 
adevër, — dar cine garantează câ urmând 
guvernele din Budapesta cu politica lor că-
zăcească, nu se vor tipări şi introduce prin 
contrabandă şi broşuri al căror efect apoi, 
într'adevër, va putea să-î pună pe griji? 
Când fraţii din România îşi vor propune 
asta, geandarmil toţi şi cu honvezimea în
treagă nu vor putea să-1 împedice ! . . . Căile 
prin codri numai Românii le cunosc. . . 

Eată la ce ar trebui să se gândească 
guvernul maghiar nainte de a da asemenea 
ucaze. 

Cât priveşte caşul cu Dr. Meruţiu, el 
este tot atât de revoltător. Se vor fi ame
stecând la mijloc şi intrigi locale. Fondul 
este însă tot acel spirit intolerant şi meschin 
care domneşte în cercurile politice din Buda
pesta. 

De astă-dată lucrurile se pot chiar 
preciza. 

Guvernele maghiare de vreme îndelun
gată îşi au la Năseud coada lor de topor 
şi pe denunţianţil mizerabili . . Dr. Meruţiu 
se pare că a fost luat la ţintă şi el, te miri 
din ce cauză, de uneltele stăpânirii. Eată 
de ce, nesocotind chiar drepturi positive şi 
bine formulate, ministrul a nimicit alegerea 
şi a ordonat publicarea altul concurs. 

Dacă sunt însă bărbaţi cel delà condu
cerea gimnasiulul şi fondului năseudean, dacă 
sunt Români cu inimă, vor alege ear pe Dr. 

Meruţiu. Doar Dr. Meruţiu la universitate 
maghiară şî-a terminat studiile şi dacă n'ar 
fi vrednic de o catedră, desigur că nu ob
ţinea titlul şi diploma care-1 îndreptăţeşte s-o 
solicite. 

Să ştie însă cel din comitet : dacă se 
vor da bătuţi, dacă se intimidează la cea 
dintâiu încreţitură de sprânceană a minis
trului, el numai figuri vor mal fi, ear nu 
bărbaţi chemaţi să administreze fondurile la 
cari părinţii şi strămoşii lor prin înalte vir
tuţi şi jertfă de sânge au ajuns... Căci dacă 
ministrul va mal continua cu prigonirea lui 
împotriva unul tinër profesor despre care 
nici un rëu nu se poate susţine, va fi nu
mai o probă, că de aci încolo guvernul vrea 
să se îngereze nu numai le alegerea de di
rector, ci şi la alegerea profesorilor, pretin
zând să ajungă profesori acolo numai indi
vizi cari şi-au făcut întâi stagiul de nemer
nicie naţională, de odioasă delatare şi păcă
toasă renegare. 

De cât s'ajungă însă acel falnic aşeză
mânt cultural românesc condus de asemeni 
mişel, mal bine praf şi cenuşa să se aleagă 
de ei. Gft поШ nu localuri de prostituţie na
ţională ne trebue, ci temple în cari tineri
mea să se întărească în virtuţi. 

Bine sâ bage de seamă cel puşi ia con
ducere : nu e vorba aici de o persoană, căci 
în definitiv Dr. Meruţiu va afla şi el calea 
spre România, nu va peri! Ci e.vorba earăşî 
de o încercare a guvernului, de un abuz 
pe care dacă îl vor răbda grăniţeril, sunt 
demni de a fi îmbrăcaţi în haine de muerl 
şi duşi prin târguri spre batjocura întregel 
Românimi. 

Mandatul din JPecica. Agita
ţiile electorale au început deja în cercul 
Pecichet. O sumedenie de autocandidaţi s'au 
ivit cari îşi fac reclamă prin \iarelc din loc 
şi din Budapesta. 

Bată de aceste agitaţiuni, suntem în 
poţiţie din isvor sigur a vesti, că partidul 
naţional român în timpul cel mal scurt po
sibil se va constitui şi organiza în cercul 
Pecica şi va pune candidat. Alegătorii 
Români să nu-şî fagăduiască deci votul nici 
în dreapta nici în stânga, căci steagul par
tidului naţional se. va desfăşura cu sigu
ranţă. 

O i c o a n ă c u l t u r a l ă . 
, m adunarea, generală a despărţămen-

іиІиаі-^ітДеалаІ; Asociaţiunel ţinută şi slab 
reuşitâ-Лп ,3; August st. n. a. c. în Şomcuta-
mare, cassarul reuniune! dl Andreiu Cosma 
şi-a întregit raportul sëu cu o statistică care 
e o elocuentă dovadă a stării culturale unul 
larg ţinut românesc. 
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Eată-le comunicate de raportorul «Ga
zetei Transilvaniei: 

Poporaţiunea română de pe teritorul des-
părţementulul face 144,284, va să zicăjumetate 
atâta, cât sunt Saşii din Transilvania, cari sunt 
2 1 2 5 8 3 ; şi aproape % cât toţi Românii din 
Bucovina, cari sunt 208 mii. 

Intre 144.284 Români, amintiţi mal sus, 
se află: 

a) proprietari cu avere de peste 100 jugëre 
36 de inşi, dintre cari membrii fundatori al 
„Asociaţiunei" sunt 2, membrii pe vieaţă 3, 
membrii ordinari 6, nemembril 25. 

b) advocaţi sunt 14, dintre cari membrii 
fundatori I , membrii pe vieaţă 1, m. ordinari 
5, nemembrii. 

c) medici sunt 4, dintre cari nici unul nu 
e membru. 

d) vicar e unu, care este membru ordinar. 
e) protopopi sunt 12 , dintre carî membrii 

pe vieaţă 1, membrii ordinari 4, nemembril 7. 
f) preoţi sunt 145, dintre aceştia m. ordi-

»narl 6, ajutători 3 , nemembril 136. 
g) funcţionari de bancă sunt 1 5 , dintre cari 

membrii fundatori 1, membrii pe vieaţă 1 , m. 
ordinari 5, ajutători 3 , nemembril 5. 

h) funcţionaţi publici sunt 6, dintre aceştia 
membrii ordinari 1, nemembril 5. 

i) notari comunali sunt 1 5 , dintre aceştia 
membrii ordinari 1, nemembril 1 5 . 

I) învăţători sunt cam 200, dar nu e nici-
unul membru ; asemenea nu e nimeni membru 
dintre industriaşi. 

Regretăm şi din partea noastră detes
tabila nepăsare şi apatie în care a căzut 
despărţământul acesta mare românesc, toc
mai atunci când pe alocurea în situaţii mal 
grele, Românii se mişca din resputerl pentru 
afirmarea lor culturală şi politică. 

In conducëtorl să fie vina? 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Beformele Macedonene. Lui «Ber

liner Tagblatt» i-se vesteşte din Constanti-
nopol, că cercurile oficiale din Viena şi Sofia 
n'au nici un motiv să fie mulţumite cu si
tuaţia în Macedonia. Optimismul acelor cer
curi nu se poate explica de cât din informaţiile 
false sau exagerate, puse în circulaţie de cel 
delà Poartă. In interesul Europei însă nu 
este a se amăgi în continuu în privinţa 
chestiunel macedonene, ci adevërul cel mal 
desevîrşit singur poate aduce servicii state
lor interesate. 

Ear adevërul e acesta. 
Acţiunea pentru introducerea reforme

lor n'a dat până acum nici un résultat, 
pentru încetineala cu care se lucrează. Agenţii 
instituiţi de puteri, abia au putut porni re
organizarea gendarmerie!. Din vastul program 
de reforme nu s'a pus în aplicare nie! un 
singur paragraf. Arestaţii politici tot mal gem 
prin temniţele statu tul, deja s'a hotărît de 
mult eliberarea lor. Tot aşa s'a întêmplat cu 
Macedonenii refugiaţi prin munţi şi prin 
Bulgaria de groaza bandelor: nu s'a făcut 
nici un pas pentru repatrierea lor ; din 35.000 
de refugiaţi, abia s'au întors vre-o opt mii, 
ear aceştia şi-au găsit căminul ruinat şi de
vastat. 

Uşor se poate întêmpla, ca Bulgari! 
macedoneni refugiaţi, pribegi, fără rost şi 
fără hrană, să se organizeze în bande şi să 
reia opera lor revoluţionară. Muniţiunî de 
rësboï au destule, căci în Macedonia e foarte 
multă dinamită. Şi nici nu se ştie ce alta 
ar putea face aceşti Bulgari, căci reîntor-
cêndu-se П aşteaptă persecuţii crâncene din 
partea Turcilor. 

Corespondentul numitului ziar berlinez 
crede că o nouă mişcare revoluţionară a 
Macedonenilor fără adăpost n'ar fi tocmai 

neplăcută pentru diplomaţia turcescă. Din 
contra, ar fi un motiv mal mult ca să-şî 
fortifice graniţele dinspre Bulgaria şi dove
dească puterilor cât de infructuoase rëmân 
încercările de reforme. 

Acelaş corespondent se plânge în con
tra agenţilor civili, cari pleacă în concediu, 
îşi petrec şi săvîrşesc ori ce altă muncă 
afară singura pentru care sunt datori : im
punerea energica a reformelor. 

* 
Autonomia Albaniei. — Rapoarte 

din Constantinopole, din izvor neoficial, 
vestesc, că cercurile guverniale turceşti se 
ocupă cu planul de a da Albaniei autono
mie, peutru-ca astfel s'o sustragă de sub 
influenţa statelor streine, îndeosebi a Italiei, 
care în timpul din urmă prea 'şi-a fost dat 
pe faţă dorinţele de a se face protectoarea 
el. Intre altele Albania autonomă va avea 
o adunare naţională (dietă) cu deputaţii 
aleşi de însăşi poporaţiunea : dieta va alege 
pe funcţionarii provinciei (afară pe guver
nator, pe care îl va numi Poarta) : contri
buţie încasată în Albania rëmâne pentru 
acoperirea trebuinţelor el, ear' cât nu s'ar 
ajunge pentru clădirea de drumuri, căi fe
rate etc., sumele necesare i-se vor da din 
vistieria imperiului. Corpul oficeresc şi in
structorii armatei albaneze, ce va fi să se 
înfiinţeze, va fi recrutat dintre oficeril de 
naţionalitate albaneză din armata turcească ; 
se vor bate monede albaneze cu chipul 
sultanului, ear' pe revers cu emblema Al
baniei şi cu inscripţia: In Albania. In caz 
de rëzboiu Albania va avea să pună la dis
poziţia Turciei 35 regimente sub coman
dant de naţionalitate albaneză; în ca?" că 
Albania va fi atacată din partea orl-cărui 
stat european, Turcia are s'o apere cu ar
mata teritorială şi cu marina de rësboiu a 
sa; afaceri'e interne le va rezolva în sfera 
sa de competenţa guvernul albanez, avênd 
a se cere intervenţia şi sprijinul Porţii 
numai în cestiunî de natură mal delicată 
şi deficilă. 

Se ştie că cel mal aprig competitor 
la Tronul Albaniei este prinţul Jean Allardo-
Castriota. 

Mersul înainte al Japnezilor pare a 
fi mal însemnat de cum îl arată depeşele. 
Ziare franceze vorbesc de apropierea de 
Mukden şi din Tokio ni se spune că se 
aşteaptă luptă hotărîtoare la Liaoiang. Sfâr
şitul campaniei pare mal apropiat, de cum 
se credea. Port-Arthurul nu va ţinea mult, 
Ruşii au fost bătuţi la Haiceng şi Kuroki a 
înaintat departe spre Nord. Kuropatkin e 
într'un cerc de fier. De-ar şi scăpa din îm-
presurare, cu ce puteri ar purta rëzboiul? 
Odată ce Japonezii vor fi stăpâni pe toate 
liniile de comunicaţie şi Kuropatkin va fi 
nevoit a se retrage la Tienling în cartiere 
de iarnă. Pe lângă alte greşeli ale Ruşilor, 
acuma se mal vorbeşte slăbirea armate! lui 
Kuropatkin prin trimiterea de oşti multe la 
Vladivostok. Se vede că se plănueşte vre-o 
întreprindere nouă contra Japonezilor, dar, 
până la una alta, Kuropatkin va fi slăbit. 

Londra, 9 August. O depeşă din car
tierul general al lui Kuroki sosită ziarului 
>Daily Mail* vesteşte următoarele: Situa-
ţiunea delà ultimele lupte încoace nu s'a 

schimbat în mod mal esenţial ci este tot 
aceea. 
Cartierul principal al Japonezilor a fost 
mutat mal nainte spre Tiensuitien. care se 
află la o îndepărtate de circa 2s mile de 
Liaoyang. Ruşii s'au retras până la Henlin 
luând mesurî pentru resistenţă. Duminecă 
a fost auzit între Tovan şi Liaoyang un 
bombardament de tunuri vehement, cum 
i-se raportează lui Daily Mail timpul este 
favorabil. 

Londra, 9 August. Din cartierul ge
neral al lui Kuropatkin i-se telegrafează 
lui Daily Mail, că între Tovan şi Liaoyang 
continuă un straşnic foc de artilerie. Ruşii 
bat mereu în retragere. In părţile aceste 
indigenii sunt foarte indignaţi de faptul, că 
Ruşii le profanează bisericile, chipurile lor 
sânte le folosesc ca table de tir (Fapte creş
tineşti ! Tot aşa făceau şi Turcii în rëzboiul 
greco-turc la 1897 în Tesalia. N. R. Trib.) 
schinguesc pe bărbaţii pacïnicï, ear femeile 
le răpesc. 

Tokio, 9 August. (Reuter). Cercurile 
militare de aici se pronunţă cu multă sim
patie pentru Kuropatkin, care între ata
curile continue ale Japonezilor a reuşit 
totuşi fără catastrofa mal mare să se re
tragă până la Liaoyang. Ce-I drept prin 
retragerile sale a stricat 'autorităţii sale şi 
a avut o rea influenţă asupra trupelor sale. 
dar a reuşit să scape armata de mare pe
ricol. Aşa se vede, că Kuropatkin deja la 
Dasitşao a voit să ţină drumul Japonezilor, 
în urma înfrângerilor neaşteptate însă la 
aripa stânga şi la apropierea armatei delà 
Takusan, Kuropatkin a fost silit să eva
cueze rend pe rend Inkau, Haitşeng şi Niu-
civang. Decisiunea se aşteaptă cu toată 
probabilitatea la Liaoyang. Kuropatkin vrênd 
nevrênd va fi silit să primească lupta. 
Armata lui Oku şi Nodţu împing armata 
lui Kuropatkin tot mal spre Nord, ear 
Kuroki, dej a în apropierea Ruşilor, pândeşte 
momentul când să se amestece şi el. De 
când Inkau a fost luat, transportarea tru
pelor se face foarte uşor. 

Paris, 9 August. Semioficioasa « Agenta 
Rusă* aduce vestea telegrafică, că atacul 
general asupra citadelei Port-Arthur ului a 
început erî. 

Londra, д August. In Port-Arthur 
domneşte o linişte aproape mortala. Prăvă
liile cu tot pericolul de moarte, care ame
ninţă pe cel închişi în fort, sunt deschise. 
Nu de mult un obu\ că\înd în piaţă, a 0-
morît 16 oameni. Toate beuturile spirtuoase 
au fost sequestrate pe seama soldaţilor (aşa 
se îmbărbătează soldatul rus la luptă : cu 
cnuta şi cu vulki N. Red.). In oraş sunt 
circa ig prisonieri japonezi. Mai mulţi spi
oni au fost executaţi. 

* 
Serviciul de informaţiunî al Japonezilor. 

Organizarea şi iscusinţa serviciului japonez 
de informaţiunî, care este în rësboiu unul din
tre cele mai importante ramuri ale atribuţiunilor 
statului major general, merită în adevër admira-
ţiunea. 

După cum rezultă din fapte, Japonezii sunt 
foarte bine informaţi de tot ce se petrece la ad
versar. II cunosc forţele pe apă şi pe uscat, în 
porturi şi in fortăreţe, distribuţia forţelor sale, in
tenţiile şi planurile pe cari el le aduce rend pe 
rend. Gnnosc şi ordinul de bătae al adversarului. 
Nu exagerează, nici nu micşorează valoarea a-
cestuia, a cărui stare morală de sigur că merită 
a fi recunoscută de toţi şi care tn cel mal apro
piat timp va ieşi şi mal bine la iveală decum a 
fost cazul până acum. 
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De alt-mintrelea, în serviciul lor de infor
maţiunî, Japonezii sunt ajutaţi mult dé unele îm
prejurări importante : — cunosc din ultimele lor 
campanii ţara şi oamenii din Coreea, cunosc ţăr-
mii şi punctele de debarcare şi se bucura mai 
mult s'au mai puţin de simpatiile adversarilor. 
De asemenea nu cruţă nici banii când e vorba 
de servicii plătite. 

Aproape e de neexplicat, de ex., că Japo
nezii îşi fac mobilizarea tot-deauna ţinend în seamă 
că graba strică treaba; aşa dar o fac încet. Se 
pare că ştiu să preţuiască pericolul la care se 
expun prin aceasta, dar în tot cazul mai puţin 
avantagiul ce le-ar fi impus forţa covârşitoare în 
ce priveşte repeziciunea procedării şi asigurarea 
succesului lor. Ei cunosc toate întăririle din Port-
Arthur. Şir tenia şi ferirea lor de ispita purcede 
în parte din acest izvor. 

Japonezii nu se mulţumesc cu un servi
ciu de informaţiunî pasiv ; ei induc în eroare 
pe adversar şi prin ştiri falşe. Un vël des este 
întins asupra propriilor lor operaţiuni, care se 
va ridica numai atunci când nu va mai trebui să 
se ţină nici un secret deoare-ce nu se va putea 
ajunge la vre-un succes prin contra-mësuri. Ei 
se joacă cu cărţi ascunse, pe când jocul adver
sarului le stă pe faţă înaintea' ochilor. Ei se ser
vesc şi de informaţiunile Chinezilor, adversarii lor 
de odinioară, ear' acum amicii lor, şi a căror a-
titudine neutră este aşa de problematică. 

Dupâ-cum Japonezii imitează pe Prusieni în 
toate, astfel şi în serviciul de informaţiunî. Ca 
şi Prusienii în 1870—71, ei sunt pretutindeni şi 
nicăirî. In serviciul de informaţiunî cavaleria lor 
aduce puţine foloase sau aproape de loc. Ea e 
puţin numeroasă şi slabă ; ea nu poate ţine piept 
cu aceea a Cazacilor. Ceea-ce în această privinţa 
le lipseşte din ce aveau Prusienii, Japonezii ştiu 
să o înlocuiască prin combinaţiunî foarte iscusite 
şi prin calcule de probabilităţi aproape mai tot
deauna reuşite. Un serviciu de informaţiunî ast
fel organizat se aseamănă cu sita păianjenului 
care îşi întinde firul departe şi îşi croeşte pânza 
aproape de nepătruns. 

Munca aşa cum o desfăşura Japonezii, me
rită să fie recunoscută şi din partea acelora 
carî le-ar fl adversari. Ea se face serios şi 
aspru, dar liniştit şi cu încetul. Ea se urmă
reşte din toate puterile şi ţine seamă de toate 
precauţiunile. 

Japonezii se folosesc de toate experienţele 
fără a căror amărăciune le-ar face acum pe spi
narea lor. Delà ele se îndeamnă şi se fac pre
văzători. Astfel puterea lor nu se îndoaie, nici 
nu e împinsă în făgaşe false. 

Evindet că statul major general japonez stă 
la înălţimea misiune! sale, — el cunoaşte, apre
ciază şi plănueşte în cunoştinţa de cauză şi cu 
prevedere. Pe lângă aceasta e modest : e un spri
jin al comandanţilor iar nu e cârjă a lor. 

(Din studiul: „Resboiuldin Asia Resdriteand" 
din „Die Zeit"). 

INSTRUCŢIA m JAPONIA. 
,n privinţa instrucţiune!, Japonezii au făcut 

n ultimii ani progrese imense, deşi în unele pri
vinţe sunt pe o treaptă mai inferioară. 

Astfel la universitatea imperială din Tokio 
în ultimul an au fost înscrişi numai 3121 stu
denţi, iar la universitatea din Kioto 491, deşi 
populaţiunea Japoniei este de 46 milioane. Nu-
mërul profesorilor la aceste 2 universităţi este 
de 314, prin urmare un profesor la 1 i studenţi. 

Japonia are afară de cele 2 universităţi, 
încă o şcoală normală de agricultură, care dă 
însă rezultate slabe, maî cu seamă dacă luăm în 
considerare, că agricultura fiind isvorul principal 
de bogăţie al Japonozilor, ar trebui să i-se dea 
o atenţiune deosebită. La această şcoală sunt 6 
profesori cu 31 elevi ! 

Afară de încă 2 şcoli normale superioare 
pentru bărbaţi, carî au fost vizitate de 780 elevi, 
există şi o şcoală normală superioara pentru fe
mei în care au fost înscrise în 1902 956 eleve. 
Exista apoi o şcoală superioasă şi o altă nor
mală de cómerciu cu 66 profesori şi 870 elevi, 
pe urmă şcoli speciale de medicina, de arte şi 
meserii, superioare şi inferioare, o şcoală de 
limbele străine, care a fost visitată de 642 elevi, 
şcoala de musică, de bele arte şi chiar şi o şcoală 
pentru surdo-muţi. In fine mai exista o şcoală 
— Gakushiu-in — în care nu poate întră decât 
numai fii de nobil, care are 84 profesori şi 697 

elevi, deci un profesor la 8 elevi, şi o altă 
şcoală pentru ficelé de nobili cu 20 profesori şi 
496 eleve. 

Numërul total al profesorilor ce funcţio
nează la universităţi, licee, gimnasil şi şcoli spe
ciale este de 1203 japonezi şi 72 străini, iar nu
mërul elevilor şi elevelor este de 14209, dintre 
1048 bursieri şi 13161 cu plată. 

Sunt bursieri foarte mulţî la universitate 
(249), la şcoala normală superioară (522) şi 451 
fete delà şcoala normală superioară. 

Pentru militari există o şcoala superioară 
militară cu 37 profesori si 115 auditori, şcoli 
de artilerie şi geniu de pirotechnie, de intendenţă, 
de musică, etc. In total sunt la şcolile militare 
581 profesori şi 11. 344 auditori. Din aceştia 
1191 sunt pe spesele proprii. 

Pentru marină exista şcoli speciale, ca 
şcoala superioară de marina, şcoala navală, şcoala 
de mecanică, şcoli medicale de marină, şcoala 
de construcţiuni navale, etc. La şcolile de ma
rină sunt 198 profesori cu 969 auditori. 

La ministerul de comunicaţiune mai exista 
o şcoală navală de comerciu şi alta de poştă şi 
telegraf. 

Toate şcolile de cari s'a vorbit sunt fondate 
de Stat cu profesori plătiţi din budgetul Statului. 

Afară de acestea mai sunt numeroase şcoli 
particulare, carî sunt visitate de un numër în
semnat de elevi şi eleve. Numërul elevilor şi ele
velor din şcolile secundare este de 77.994, iar 
numërul profesorilor de 3726. 

Inveţămentul primar încă este desvoltat. Sunt 
în total 26.836 şcoli primare publice şi private, 
pe când numërul elevilor este de 2.785,697 iar 
al elevelor 1.897.901, total 4 milioane 683.598 
copii. Se repartiseaza deci pe o şcoaiă 174 copil, 
de unde urmează că numërul şcoalelor e încă 
foarte restrâns. 

Guvernul japonez a căutat să dea bibliote-
celor o desvoltare cât se poate mai mare. In 1895 
erau numaî 35 biblioteci cu 399.731 cărţi japo
neze şi chinezeşti şi 41.303 cărţi europene, în 
1900 din contră erau 43 biblioteci cu 474.528 
cărţi japoneze şi chinezeşti şi 51.443 cărţi europene. 

Delà Germani au împrumutat aşa zisele Kin
dergarten (Gradine de copii) precum şi asile de 
copii. In aceste asile se aflau în 1902: 23.141 
copii cu 899 femei supraveghetoare. 

Veniturile şcoalelor publi e provenind din 
taxe şi alte resurse accidentale sunt de 8.6 mi
lioane yenî, pe când cheltuelile pentru personal 
şi material se urcă la 35.4 milioane yenî. 

Multe şcoli publice au o avere proprie. In 
anul 1902, terenurile de cari dispuneau aceste 
şcoli, aveau o valoare de 14.2 milioane yeni, clă
diri înşişi 38.5 milioane yeni, cărţî, instrumente 
10.7 milioane yeni, total 63.5 milioane yeni, a-
dică 165 milioane leî. 

Afară de acestea şcolile mai dispun de fon
duri speciale, ca bani în numerar, clădiri etc. în 
valoare de 9.2 milioane yenî. 

In anul 1901 erau în toată Japonia 944 jur
nale şi reviste. 

Pentru a ne face o ideie de mişcarea inte
lectuală a Japoniei vom cita câte-va cifre de o 
importanţă deosebită. In cursul anului 1901 s'au 
tipărit 18.281 uvrage, dintre cari 18.170 lucrări 
originale şi 111 traduceri. Traducerile au fost 
luate mai cu seamă din domeniul pedagogiei şi 
medicineî. 

Dintre lucrările originale s'au tipărit în mă
sură maî mare uvrage tratând despre drept şi ad
ministraţie: 1199; despre agricultură: 1421; de-
pre religiune: f l 0 4 ; despre pictura 1192; despre 
statistică : 287 ; despre economia politică numai : 
61 ; despre poesia Japoneză : 422 ; romane : 457 ; 
dicţionare: 75; ştiinţa militară: 249, etc. etc. 

Cu privire la cultul Japonezilor, sunt maî 
multe secte. In total sunt 12 şefi de secte aï Schin-
duismuluî şi 49 de aï Budhaismului. Secta Schan-
taismuluî are 169 temple de rang superior, 57.902 
temple mari districtuale şi 138.287 alte temple. 
Numërul preoţijor acestei secte este de 891.507. 

Secta Budhaimului are 71.051 temple mai 
mari. 

Numërul preoţilor acestei secte este de 63.177 
preoţi superiori şi 48.038 preoţi inferiori. 

Sunt însă şi 1035 biserici, capele eclesias-
tice de religiunea creştină. 

La acestea funcţionează ca preoţi 1963 Ja
ponezi şi 358 străini.! 

ARAD, 10 August 190%. 

— Monarchul la Marienbad. Din 
Viena se telegrafează următoarele: Regele 
va călători la 15 August conform disposi-
ţiilor luate la Marienbad pentru a face 
aici o vizita regelui englez Edvard. După 
ameaz se va da la Majestatea Sa în onoa
rea regelui un prânz de curte. La 17 c. 
dimineaţa monarchul va face mal multe 
visite la Karlsbad, întorcêndu-se încă în 
aceeaşi zi la Ischl. 

— Aniversarea încoronare! ponti
ficelui Piu X. Din R o m a se telegrafează: 
In cercurile Vaticanului se vorbeşte, că 
papa din incidentul aniversarei încoronare! 
sale nu va acorda audienta cardinalilor, 
din causa că la astfel de recepţii pontifi
cele este silit să rostească o alocuţiune, în 
care face tabloul situaţiuneî. Cum aceasta 
însă mal este una dintre cele mal satisfu-
cëtoare, sântul părinte mal bine evită să 
se pronunţe, ca nu cumva raportul dintre Va
tican şi Francia să se înăsprească şi mal mult. 

— P. S. Sa Episcopul N. Popea din Ca
ransebeş, a plecat pentru restaurarea sânetăţil 
sale Duminecă dimineaţa cu trenul accelerat la 
Karlsbad. 

— Archiducele Francise Ferdinand la Si
naia. Sosirea moştenitorului tronului austro-
ungar ia Sinaia, cu care ocasie va lua parte la 
o mare venătoare organisată de principele Fer
dinand al României, a fost fixată definitiv pen
tru cursul lunei Septemvrie. 

— Imperatul Vilhelni ca moşte
nitor. Din Paris se anunţă, că un cetăţean 
cu numele Pardlher a testat împëratuluî 
Vilhelm colecţia sa de tablouri şi gobeliné. 
Imperatul însă n'a primit donaţiunea, şi 
astfel colecţia admiratorului lui Vilhelm va 
trece în posesiunea muzeului din Paris, 
fiind că şi testatorul s'a îngrijit, că la cas 
că imperatul ar refuza să primească co 
lecţia, aceasta să fie proprietatea muzeului 
Louvre. 

— Cununie. Ni-se anunţă cununia domnu
lui Ioan Pipoş cu domnişoara Maria Tănăsescu, 
celebrata în ziua de 11 Iulie 1904 în Brăila. 

— Afacerea renitentuluî episcop 
de Laval. Din Paris se vesteşte, că con
form ştirilor sosite din R o m a episcopul de 
Laval Geay va fi solemn excomunicat cu 
rostirea numelui sëu, dacă suspendat fiind 
a divinis, va mai cuteza să îndeplinească func
ţiile, pentru a căror sëvêrsire nu mal are 
drept. Excomunicarea aceasta este una din
tre cele maî grele pedepse, aşa, că până 
şi credincioşii, cari vin în atingere cu un 
astfel de excomunicat, ipso facto sunt ex
comunicaţi. 

— Schönerer şi monarchul. Din 
Praga se scrie despre pangermanul depu
tat din Reichsratul Austriei Schönerer ur
mătoarele : Oraşul Eger din Bohemia a de
cis, să învite pe monarch din incidentul că-
lëtorieï sale la Marienbad, să cerceteze şi 
oraşul Eger. Când Schönerer prinse veste 
de asta, numai de cât telegrafă primarului 
oraşului, declarând, că la cas că monarchul 
va fi primit oficios, va renunţa la cetăţe
nia de onoare. Din fericire monarchul 
n'are de cuget să meargă Ia Eger, şi astfel 
oraşul scapă de o mare nefericire, ce l'ar 
putea ajunge prin renunţarea deputatului 
lor fără tact, şi fără gust, la cetăţenia de 
onoare» 



Nr. 143. „ T R I B U N A' Pag. 4. 

— Atentatorul lui Plehve. Lui 
»Echo de Paris* i-se anunţă din Petersburg: 
Se afirmă cu toată hotărîrea că indentita-
tea persoanei atentatorului a putut fi stabi
lită. Duminecă s'au făcut alte două aresturi. 

— La Tuşnad ! Acum pe vremea căldurilor 
tropicale refugiul cel mal plăcut şi rëcoros îl pu
tem afla in mijlocul secularului brădet al Tuşna-
dulul. Pân'acum 746 de oaspeţi aa cercetat băile. 
De prezent petrec acolo următorii Români. 

Avram HonovicI privatier, Botoşont, Aurel 
Beleş inginer, Bucureşti, d-na Vasil Stanescu in
giner, Bucureşti, Smaranda Miclăilescu, Bucureşti, 
d-na Floare AbramovicI, Botoşani, d-na Constantin 
Ghenciu, Brăila, D. Boteanu, Roman, A. Christof, 
Focşani, Hotineanu MazovicI locotenent, Tecuci, 
C. T, Radulescu privatier, Bucureşti, Conopan 
Onoriu preot gr.-or., Torontăl-Ozora, loan Antoniu, 
comptabil. Berlada, George Martha privatier, 
Ploieşti, M. Popescu privatier, Bucureşti, S. Roiu 
profesor, Roman. 

— Romanul anei archiducese. Nu de mult 
se vestea, că archiducele Ferdinand Carol, care 
voia să ia în căsătorie pe fiica profesorului de 
universitate din Praga Zuber,t şi care a fost 
trimis în voiagl — probabil pentru a uita amo
rul, în 6 August îşi va reocupa postul de co
mandant al divisiel de cavalerie în Praga. Acum 
să vesteşte că concediul archiduceluï a fost pre
lungit afirmative din causa de morb. Mai la 
înţeles : din causa că archiducele încă n'a pu 
tut uita. 

— Fraţi fratricizi. In comuna Györvár din 
comitatul Vas, doi fraţi, cum se vesteşte din 
Sabaria (Szombathely), unul de i6 ani, celalalt 
de 13 ani, au omorît pe părintele lor, un eco
nom în bună stare cu numele Iohann Gotthard. 
Ţeranul era să se cunune zilele trecute cu mi
reasa sa, Agres Kovács, dar fil sël se opuneau 
cu toată tăria căsătoriei a dona a tatălui lor, te-
mêndu-se că femea lui va moşteni averea. Ţe
ranul însă nici n'a voit să ştie de opunerea fii
lor seL Mercuria trecută a çumperat trusoul, 
luând toate mësurile pentru ţinerea ospeţulul. 
Vineri nainte de ameazl cel doi fii au intrat în 
odaie la părintele lor, provocându-l să părăsească 
gândul căsătoriei. Bătrânul însă îndignându-se 
de atâta cutezanţă din partea celor ce nici din 
pene n'au eşit, până ce vor să reguleze pe dă
tătorul lor de viaţă, a scos simplu afară pe baiaţl, 
cari s'au aruncat asupra bëtrânulul lor părinte, 
şi cu o sălbăticie bestială l-au omorît. Ucigaşii 
minori s'au anunţat de bană voie la judecătoria 
din Vasvár. 

— Filoruşilor. Guvernele şi toţi cel ce a-
târnă de ele arată puternicului vecin rus cea mal 
sinceră simpatie şi au pentru el cele mal fru
moase cuvinte. Ţarul e aproape şi Mikadul e 
departe. De altmintrelea, dacă manifestaţiile 
acestea de simpatie pe cari curtea rusească le 
primeşte delà cancelariile amice, sunt sincere, 
rëmâne să se vadă. Oamenii informaţi afirmă 
că acolo unde în faţa uşilor deschise resună 
jurăminte de credinţă, în dosul uşilor închise 
se rîde vesel de pagubele suferite. Popoarele 
nu trebue să colaboreze însă la aceaste mici 
comedii. Opinia publică trebue să spună verde 
că simpatisează, e adevêrat, cu poporul rus 
încătuşat dar nu poate suferi Rusia oficială, pe 
purtătorul tipic al unul sistem de opresiune 
naţională, politică şi socială. Efectele acestui 
sistem în Polonia şi în provinciile resăritene, 
administraţiunea brutală poliţenească, maltra
tarea tinerimel universitare, cruzimile din Kişi-
neu, înăbuşirea culturel de o parte, răpire de 
teritorii pe de alta, ear în fond mormêntul în
spăimântător al orl-cărel cugetări şi critice li
bere: Siberia — ce drept ar avea un astfel de 
stat la simpatiile lumii civilizate ? Japonia e un 
stat asiatic cu constituţionalism european; Ru
sia e un stat european cu despotism asiatic. 

Aci desigur că nu este greu de ales. Şi 
cel-ce totuşi a putut încă să stea la îndoială a 
trebuit să fie lămurit prin primele evenimente 
ale resboiulul. Chipul isteţ, vioiu şi modern de 
conducere a resboiulul al Japonezilor stă în 
contrast bine-făcător cu acela în care greoiul 
uriaş rus merge la rësboiu. Şi el să fie pione-
rul Europei în contra Asiei? Tonul gălăgios 
al ultimelor comunicate ruse, acest ton al ino
cenţei năcăjite de „Japonezii obraznici" este 

cel mal lipsit de gust din câte s'au vëzut vre
odată în publicistica de stat Aceasta nu poate 
stîrni nici măcar compătimire, dar de unde 
simpatie. E nostim însă că în dosul panslavi-
ştilor cari vorbesc despre misiunea culturală a 
Rusiei, calcă şi pangermanil, cari de frica unul 
pretins „pericol galben" fac acelaş lucru. Ra
dicalii germani ca şi socialii creştini par a găsi 
o înrudire îndepărtată între japonezul galben 
şi brunetul evreu. Făcend abstracţie de astfel 
de capete sucite, toţi oamenii civilisât! şi cu
minţi trebue să considere pericolul ce i-ar ame
ninţa dinspre resăritul Europei ca mult mai 
serios pentru multă vreme decât cel-ce se iveşte 
în Extremul-Orient. Cine vede în autocraţia 
rusă o putere duşmană culturel, trebue să salute 
Japonia ca pe un stat amic al culturel. 

— Atentat contra preşedintelui din Uru
guay. Din Montevideo, capitala republice! Uruguay 
se telegrafează, că In momentul, când preşedin
tele Battley urdona trecea prin oraş, sub trăsură 
a esplodat o mină, care n'a causât nici o stri
căciune, şi astfel preşedintele a scăpat teafăr. 

— General considerat de spion. O veste 
amusantă vine din Triest. Generalul italian 
Garmagnola zilele astea a făcut studii de teren 
la hotarul italian pentru ţinerea manevrelor 
apropiate, când în toiul lucrărilor sale a fost 
surprins de poliţişti italieni, cari l'au conside
rat de spion austriac şi l'au deţinut. Consta-
tându-se greşeala, generalul a fost eliberat. 

— Spion japonez în Rusia. Din Petersburg 
se anunţă, că în apropierea Moscovei pe linia 
Moscova-Kursk a fost deţinut un Japonez în 
momentul, când desemna construcţia de fer 
a podului peste care trece trenul. Planurile şi 
desemnurile aflate la el il făceau suspect naintea 
Ruşilor, că este vr'un spion jeponez. 

— Expediţia de nord a ducelui de Monaco. 
Din Paris se vesteşte, că ducele Albert de Monaco 
îşi dă silinţă să organizeze o expediţie de explo
rare la nord, care ar avea să plece de pe insu
lele Bennett. Ducele din causa betrâneţelor nu 
va lua parte la expediţie, ci va suporta numai 
spesele, cari vor fi de un milion şi jumëtate franci. 
Planul expediţiunil a fost construit de Charles 
Bénard, care va fi şi conducëtorul expediţiunil. 

— Revoluţie de palat în Petersburg ? Rappel 
din Paris publică delà corespondentul sëu din 
Viena o ştire de sensaţie, conform căreia în cer
curi diplomatice vieneze se vorbeşte, că parti
dul ultra-conservator delà Curte, care precum 
este ştiut, este foarte puternic, nu este mulţu
mit cu guvernarea împăratului Nicolae 11. Cama
rila rusească anume este de credinţa, că Ţarul 
nu procède destul de energic faţă cu revoluţio
narii şi mişcarea acestora. In cercurile acestea 
afirmative s'a adoptat planul, să lipsească pe 
ţar de tron, şi să ridice m locul acestuia pe fra
tele împëratuluï pe tron. Aşa se vede cape bietul 
ţar nu numai teroriştii, dar şi oamenii, în cari 
el are mal mare încredere, îl ameninţă cu perzare. 

— Nou omor politic în Rusia. Din Peters
burg se telegrafează, că în Nahicevan, guverna-
mentul Erivan din Caucaz, funcţionarul în retra
gere Mihail Kusnieţov ziua la ameazl a fost stră
puns cu pumnalul. După săvîrşirea faptei, uciga
şul a scos un revolver, Impuşcând de trei ori în 
aer, aşa că nime na а cutezat să se apropie de 
el. Atentatorul profitând de spaima privitorilor, 
a fugit. 

— Flota americană în Turcia. 
Agenta Havas anunţă din Ville-Franche că 
flota statelor unite americene a sosit în por
tul delà Smirna. 

— Englezii în Lhassa. Expediţia En
glezilor în Tibet a sosit la 3 August nainte 
de ameazl la Lhassa, capitala Tibetului, pe 
care au luat-o, fără să întimpine resistenţă. 

— Alegerea de deputat în Anglia. 
La alegerea de balotagl în Reading a fost 
ales cu 4770 voturi deputatul liberal Isaac 
Rufus, primind adversarul sëu Kayser, de
putat conservator 4540 voturi. La alegerea 
din 1900 liberalul Palmer a avut 4492 vo
turi, ear Kayser 4353. 

— Atragem atenţiunea re a p. t.binevoitoa 
public de dame asupra inseratului dluî Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Recomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dluî 
Hartmann Pái (Boros Béni-tér nr. 161 em. 14) 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maioliça 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

Telegramele zilei. 
Sofia. — Aseară a fost atacată pulbe

răria de lângă Sofia. 
Sentinela a fost rănită cu un glonţ. Sgo-

motul detunărel a alarmat compania de 
gardă, care s'a luat după atentatori. 

Londra. — Camera Lorzilor. — Rès-
punzênd la o întrebare a lordului Newton, 
marchizul Lansdowne, ministrul afacerilor 
streine, a declarat că nu este motiv de a 
se crede că demersurile ambasadorilor aus-
tro-ungarî şi Ruşi din Constantinopole în 
privinţa înmulţire! ofiţerilor streini din jan
darmeria macedoneană s'ar fi făcut pe as
cuns de celelalte puteri. 

De altfel ministrul afacerilor streine 
crede că Poarta se opune la această în
mulţire. 

In ce priveşte situaţiunea generală în 
Macedonia, ministrul îşi exprimă credinţa 
că s'a manifestat îmbunătăţire, care deşi în 
mod lent, face însă reale progrese. 

F e l u r i m i . 
Bunătate de inimă. Ducele de Montmo-

rancy câştigă odată la jocul de cărţi o sumă 
mare. 

Domnul care sta alături zise unul prietin 
al sëu : 

— Uite o sumă cu jcare a-şl putea să-mi 
plătesc datoriile şi să fiu fericit. 

— Uite-o, domnule, — zise îndată ducele, 
te rog ia-o. Imï pare rëu numai că nu e mal 
mare. 

într'o zi, pe când ducele se preumbla la 
câmp In apropiere de Tuluza, însoţit de un 
alt gentilom, începură să vorbească de fericirea 
relativă la diversele stări sociale ; erau de in
vidiat aceia cari stau sus, sau aceia cari trăiau 
în stare proastă. 

— Oh, dar eată-te colo, — întrerupse du
cele arătând pe patru ţărani cari îşi mâncau 
codrul de pane la umbra unul pom, — ăştia o 
să ne scoată din încurcătură. 

Zicênd aşa, se apropiară de eî şi, cu mult* 
curtenie, ducele îl întrebă : 

— Sunteţi fericiţi, băeţl ?.. Ia spuneţl-mî, 
.vë rog ! 

Trei din el spuseră că, mărginîndu-se la 
câte-va jugăre de păment pe cari le moşteni
seră delà părinţii lor, nu doriau nimic alt-ceva. 

— Şi eu, — adăugă cel de al patrulea, 
— aşi fi fericit de asemenea, dacă aşi putea 
să-mi rëscumpër o parte din moştenirea tre
cută în alte mâni, din pricina mal multor ne
norociri întâmplate familiei mele. 

— Care va să zică, dacă al putea-o s'o 
rescumperl, te-aî crede fericit? 

— Atât de fericit, die, cât poate să fie 
omul cel mal fericit din lumea asta 1 

— Şi cât te-ar costa această rescumpărare ? 
— întrebă ducele. 

— Doue sute de lei, die. 
Atunci ducele întorcêndu-se spre unul din 

locotenenţi sëi, zise: 
— Daţi'I suma aceasta, ca să pot zice că 

astăzi am avut mulţumirea că am făcut un om 
fericit. 

* 
Culmea servilismului. Contele Beuchen-

dorf, director general al poliţiei din Petersburg, 
întorcêndu-se într'o seară delà club, băgă de 
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seamă că a perdut, sau că i-se Iurase portofo
liul care între altele, conţinea şi o sumă destul 
de rotundă. 

Dete ordin subalternilor sei să facă cer
cetări, şi cu adevërat el, peste doue zile îl adu
seră suma întreagă fără de hârtii şi de porto
fel. El lăudă pe agenţi şt nu se mal gândi la 
afacerea asta. 

Când peste doué sëptëmânï, mare'I fu sur
prinderea, găsind portofoliul în paltonul sêu 
căzut între căptuşală şi postav din buzunarul 
spart. 

Descoperi atunci că impiegaţii de poliţie 
făcuseră între el o colectă şi şi dăduseră suma 
cea mal mare, ca să se pue în evidenţă dibăcia 
şi hărnicia lor. 

Contele, ca un adevërat funcţionar rus îşi 
opri toţi banii. 

Ingenuitate copilăreasca. Mozart, când era 
copil, făcu prima căletorie cu tatăl sëu Leopold, 
vice-maistru al capelei archiépiscopale din Sa-
lisburg, din oraşul acesta natal la Viena, şi fu 
prezintat împărătesei Maria Terezia. 

Copilul sări pe genunchii împărătesei şi 
o sărută cu dragoste. 

Marea femee zîmbi şi-I plăcu această li
bertate copilărească. 

Peste un an, în timpul şederii sale la Pa
ris, micul Mozart vru să facă acelaşi lucru cu 
marchiza de Pompadur. 

Dar aceasta îl opri, şi atunci copilul în
trebă : 

— Cine e dama asta care nu vrea să më 
sărute, când m'a sărutat Împărăteasa mea ? 

E C O N O M I E . 
Arad, 10 August. 

ЖаІ multora. Zi de \i ne vin scrisori, în 
cart suntem întrebaţi că aflä-se tn Arad de vîn-
Zare cucuruz Şt cu ce preţ? Réspundem aci tutu
rora că am intrat în legătură cu o firmă mare 
din Arad care vinde azi cucuruzul cu 8 fl. mm. 
per wagon, cu termin de liferare Octomvrie. Cel 
ce doresc să aibă cucuruz, trimiţend jj—do o coi. 
arvună, administraţia noastră ia asupra sa însăr
cinarea, să lege în numele lor contract cu firma 
numită, care oferă toată garanta. 

* 
Cam eft ne ajutăm în actuala mare lipsă de nutreţ ? 

(Urmare şi fine). 

5. Mustárul alb se samănă de mult în Ger
mania şi-1 folosesc cu scopul de a'l da vacilor 
cu lapte şi-'l samănă primăvara sau vara. La noi 
pe timpul acesta suferă mult de pureci ; însă dacă 
ae samănă la sfârşitul lui August sau la începu
tul lui Septemvrie dacă timpul e cât de cât fa
vorabil, pe toamna tîrziu putem avea o frumoasă 
cantitate de nutreţ verde, căci gerurile dacă nu 
sunt prea mari, le supoartă bine. Pe câmpia Un
gariei arareori succede. Cu acest nutreţ putem 
ţinea vitele noastre până târziu toamna, cu el se 
încheie perioada nutreţurilor verzi, însă nu e bine 
să 1 punem verde în jăradă cu scopul de a-1 In
cinta, căci devine iute şi nu-1 mancă vitele. Se 
samănă la finea lui August sau la începutul lunei 
lui Septemvrie în rânduri eu intervale de 20—30 
cm., ori se samănă resfirat. Dacă se samănă res
firat, la un juger ne trebuie 15—18 kgr. de să
mânţă; iar' dacă se samănă în rênduri, atunci 
ne trebuie 12—16 kgr. La 6—7 săptămâni, după-
ce l-am sămănat, se poate cosi şi poate da un 
juger 60—80 de măjî metrice de nutreţ verde. 

6. Iarba raneî sau trifoiul galben, un fel de 
trifoiu selbatic ; are avantaginl, că creşte în orî-ce 
pâment, însă la secetă nu dă înainte, drept aceea 
să se samene în Septemvrie, când putem aştepta ' 
ploi. Mai vârtos II prieşte pământul cel năsipos. 
La 7—8 septămâni după-сѳ l'am sămănat îl pu
tem cosi. 

Se poate sămăna în rînduri cu intervale de 
11—13 cm. ; dar noi îl semănăm resfirat. Dacă 
se samănă în rînduri, la un juger se recer9—12 
kgr. ; iar' dacă se samănă resfirat, se recer 12—15 
kgr. de sămânţă. 

Afară de varietatea de rînd, mal este o va
rietate numită „gigantică", dar aceasta e mai pre
tenţioasă în ce priveşte solul şi se reeere mal 
multă semânţă. 

Se poate da vitelor verde ori uscată, ori că 
se poate pune verde în jăradă cu scopul de a 
se încînta. Pe un juger putem face 25—35 măjî 
metrice de nutreţ verde ori 8—15 măjî metrice 
de fên. Nu supoartă gerul, drept aceea trebue să-1 
dăm vitelor ori să-1 punem verde în jăradă înainte 
de ce cade bruma. 

7. Amestecul de mazere de primăvară şi de 
orz & toamnă este asemenea potrivit pentru a-1 
da verde vitelor până toamna târziu şi dacă nu-1 
putem usca, îl putem pune verde în jăradă. 

Acest amestec se poate sămăna aşa, că la 
un juger punem 1 litru de mazere de primăvară 
şi Vj litru de orz de toamnă. Sămănăm în Iu
lie ori în August în rînduri cu intervale de 20—27 
cm. ori resfirat. După-ce am sămănat, trebuie să 
grăpăm şi încă odată trebuie să grăpăm după-ce 
a resărit. Dacă timpnl e favorabil, în Noemvrie 
se poate cosi şi putem căpăve o cantitate mare de 
nutreţ; iar' ceea-ce ne mal române şi nu-1 mal 
putem usca, îl punem verde în jăradă. 

In cursul iernei cotoarele mazerel per, iar' 
orzul remâne şi în primăvara viitoare îl putem 
da vitelor verde ori îl lăsăm să crească şi să 
producă semânţă. Un alt chip de a ne ajuta în 
lipsa de nutreţ este ca să începem primăvara cât 
se poate de timpuriu să dăm vitelor nutreţ verde ; 
drept aceea trebue toamna să sămănăm ast-fel de 
nutreţuri, cari primăvara le putem cosi de tim
puriu. Ast-fel de nutreţuri sunt : Secara de nu
treţ, trifoiul Incarnat, măzărica sălbatica meste
cată cu secară, amestecul de mazere de toamnă 
de mazerică de secară şi de orz de toamnă şi a-
mestecul de secară şi de rapiţă, numit amestec 
de Keszthely. 

8. Secara de nutreţ se samănă întru-cât se 
poate în păment de nou îngrăşat cu gunoi. Se 
samănă mai des de cât de sămânţă şi se coseşte 
de timpuriu primăvara până-ce nu i-a dat spicul. 
Nu este potrivită pentru a se face fên, dar este 
cel mal de timpuriu nutreţ de primăvară, care să 
dă vitelor până-ce vine a se da amestecul de 
toamnă. 

9. Trifoiul încarnat. Avênd scurt timp de 
vegetaţiune, este foarte potrivit a se sămăna în
tre doue cereale. Se face mal în tot felul de 
păment dacă nu e umed, în toate pământurile 
prealutoase şi năsipoase, în свгі din causa că 
stratul roditor e prea supţire, trifoiul şi luţerna 
nu se face. Mal bine se face în pământul lu-
tos-năsipos. După [experienţele de până acuma, 
în cas dacă sămănăm trifoiul la finea lui August 
la câmpie la începutul lui Septemvrie şi dacă 
fiind timpul favorabil se poate întări toamna, nu 
trebue se avem teamă de ger. Să nu ne grăbim 
cu sămănatul, căci dacă creşte prea tare, iarna 
sub neaua se astupă; din contră în locuri mal 
reci se samănă mal de timpuriu, ca să se poată 
întări toamna şi astfel se poată suporta iarna, 
în ţinuturi foarte reci muntoase şi expuse nu; se 
recomandă a se sămăna. La un juger catastral 
se recer 15 — 20 chilg. dacă sămănăm cu mâna 
şi 12 — 15 chlg. dacă sămănăm cu maşina în 
rênduri. Inainte de sămănat îndată după ce am 
cosit cerealele de primăvară, ori alte plante de 
primăvară, arăm pămentul până la adêncime mij
locie (16 cm.) şi sămănăm în resfirat cu mâna. 

Nu este permis să paştem toamna trifoiul 
răsărit. Trifoiul încarnat nu trebue cosit până 
ce nu e deplin în floare. Deplin e în floare în 
prima jumëtate a lunei lui Mal. 

Primăvară creşte încet, dar apoi creşte re
pede. Produce mal puţin decât trifoiul şi luţerna 
nici nu este aşa de nutritor ca acestea, se lem-
neşte de grabă, la început animalele din causa 
frunzelor peroasă nu-1 mânca, însă după ce se 
obişnuesc, îl mânca cu destula plăcere. După 
ce l-am cosit putem sămăna cucuruz timpuriu 
cucuruz de nutreţ de vară, ori că să ogoreşte 
pămentul de nou pentru rapiţă sau pentru ce
reale de toamnă. 

Datele principale referitoare la producerea 
plantelor de mal sus le arată tabela de la vale 

Greutăţile ţinerii vitelor peste iară le putem 
învinge şi prin aceea, că utilizăm toate acele so
iuri de nutreţ, cari în ani normali de rând nu le 
dăm vitelor sau pe cari numai animalele în mare 
lipsă le mănâncă. Le utilizăm aşa, că le pregă
tim mai nainte prin aceea, că le punem în jiradă 
cu scopul de a-le Incinta şi ca să se incinte mal 

nainte Ie udăm cu apă. Tuleii spre scopul acesta 
îndată după-ce am cules cucuruzul desfàcènd 
snopii, îl punem în jăradă. Dacă tuleii se încăl
zesc prea* tare, atunci îl acoperim cu păment pre
cum de asemenea am arătat la timpul sëu. 

Frunzele de sfecle şi capetele de brozbe de 
zahăr se dau de rend toamna, deşi puse în jă
radă sau în prizme sunt nntreţuri bune şi ani
malele le mancă iarna cu plăcere. Frunzele de 
sfecle şi capetele de sfecle de nutreţ le punem 
astfel în prizme, că facem o groapa de 2 — 2 l / ä 

m. de lată, de o lopată de adencă. Lungimea 
poate diferi. In groapă făcută punem franzele 
şi capetele sfecle şi când încep a se Incinta, le 
acoperim cu un strat de păment de 30 — 40 
cm. de gros. 

Iarba amestecată cu părul porcului, cu şo-
var şi cu altele, animalele nu le mânca cu plă
cere, încă pregătite prin încintare le mancă. 

De mare folos e frunzişul din pădure şi 
paiele ; cari pregătite prin încintare sunt foarte 
bune şi ca să nu le folosimpa aşternut, în locul 
lor folosim năsip, turbă sau cetină de pin, de 
brad şi de molid. 

Amestecui de măzărica selbatică şi de se
cara se samănă acolo, unde alte amestecuri de 
toamnă mai bune nu succed. Se poate sămăna 
în toate ţinuturile terii noastre, afară de acele 
ţinuturi, cari sunt prea epxuse, căci supoartă ge
rul foarte bine. Se face şi în pàmênturï mal 
slabe năsipoase şi lutoase, unde amestecul de 
mazere, de măzărica, de secară şi de orz nu 
succede. 

Se poate sămăna, după grâu, după săcară, 
după ovës, adecă după orî-ce fel de plante, după 
cari putem pregăti pămentul aşa, că-1 arăm 0-
dată superficial cu scopul de a întoarce cotoarele 
şi a doua oară îl arăm până Ia adâncimea mij
locie înainte de sămănat. Amestecul se compune 
din 40°/ 0 de secară, 60°/„ de măzărica selbatică. 
La un juger se re«er 100—120 kgr. Unde trebue 
să sămănăm un areal maî mare, acolo se reco
mandă a sămăna în mai multe rênduri, căci dacă 
avem primăvara prea mult, şi dacă nutreţul în 
curs de 8—10 zile nu-1 consumăm, măzărica şi 
secara se lemneşte şi vitele nu-1 mancă cu plă
cere. Putem să sămănăm la mezullunei lui Sep
temvrie în cantitate mare. 

Amestecul acesta ne dă nutreţ verde de tim
puriu, putêndu-1 cosi deja la începutul lui Main. 
Calitatea luî na e atât de bună ca a amestecului 
de mazăre, căci frunza şi tulpina măzăricei săl
batice e peroasă, e ceva mal tare de cât cea 
precedentă, dar tăiată cu maşina de tăiat, nutre
ţul este foarte potrivită mai ales pentru pămân
turile năsipoase delà câmpie şi pentru pământuri 
lutoase mai slabe din alte ţinuturi. 

Amestecul de mazere de toamnă ş l de ma
zerică. Acest amestec nu se poate sămăna decât 
numai în păment mal bun, şi adecă în păment 
mal vêrtos (lutos năsipos), căci numai în cazul 
acesta putem face o cantitate mai mare de nu
treţ, în contrarietate cu amestecul de înainte, 
care se samănă în pàmênturï mai slabe şi sfă-
râmăcioase, în cari nu se poate sămăna trifoi sau 
luţerna. Şi în privinţa climei acest amestec este 
mal gingaş întru-cât nu supoartă gerul, deci nu 
se poate sămăna decât numai la câmpii cu iarnă 
mai lină, ori în locuri muntoase în posiţie mai 
scutită, căci gerul de iarnă precum şi gerul de 
primăvară îl strică. Şi acest amestec se poate să
măna în merişte după ori-ce fel de cereale de 
primăvară, numai să avem timp să putem ara 
pămentul superficial cu scopul de a întoarce co
toarele şi a doua oară arăm până la adâncime 
mijlocie (16 cm.). La un juger punem 50 lit. de 
mazerică de toamnă 50 lit. mazere de toamnă 25 
lit. secară de toamnă şi 25 lit. orz de toamnă. 

Se samănă la finea lui August sau la înce
putul Iul Septemvrie pentrn-că, dacă se samănă 
mai de timpuria, sămănâtura înfrăţeşte tare şi în-
gălbineşte. Acest amestec produce mai mult decât 
cel de mai nainte şi afară de aceea e de calitate 
mal bună, e mal nutritor, vitele îl mânca cu plă
cere şi are efect bun la producerea de lapte. Pe 
un juger catastral putem face 100 - 1 2 0 măji de 
nutreţ verde. 

10. Amestecul de Keszthely, un amestec de 
secară de toamnă şi de rapiţă are acel avantaj, 
că nu numai la primăvară, ci şi în acest an ne 
dă nutreţ verde. De oare-ce amestecul e compus 
din secară de teamnă şi de rapiţă, drept aceea 
nu se fac decât numai tn păment mal bun mai 
umos de vtrtoşie mijlocie. In pàmênturï mal slabe 
abea produce puţin nutreţ, de asemenea şi pri-
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màvara. In păment potrivit se poate sămăna în 
ori-ce ţinut (în orî-ce climă) căci ambele plante, 
cari formează amestecul supoartá gerul, cu atât 
maî vîrstos, că cosându-le odată toamna nu tre
bue sä avem teama că înfraţând prea tare şi 
astfel avênd mal puţina putere, ar résista mal 
puţin gerului. Se poate sămăna după orî-ce fel 
de plantă după care putem pregăti pămentul bine. 

Pregătirea consistă în aceea că pe ia Schim
barea la faţă (probrajină) arăm şi sâmănăm 50 
de chilograme de secară de toamnă şi o acope
rim cu grapa ; sămănăm apoi 15 chilograme de 
rapiţa, iar dacă sămănăm în rînduri cu maşina 
şi eu intervale de 20—30 cm. atunci 10 chilo
grame. Unde toamna nu este secetă durabilă, 
acolo putem sămăna în restimpurî dc câte o sëp-
temână, ca astfel primăvara să putem cosi nutreţ 
verde în mai multe rînduri. După maşina de 
sămănaţ călcăm pămentul cu tăfălugul, apoi cu o 
grapă de spini. Dacă sămănăm în August şi dacă 
timpul e favorabil, atunci amestecul până la în
ceputul lui Octomvrie creşte până la înălţimea 
13—20 cm. şi atunci începem să cosim şi con
tinuăm amăsurat timpului până la începutul lui 
Nevemvre. Mai bine este dacă cosim după ce a 
căzut roaua şi lăsând nutreţul să se vestească în 
curs de 24 ore îl dăm vitelor amestecat cu paie 
tăiate, amestecênd la inceput maî multe ; iar maî 
târziu maî puţine paie, căci ne amestecându-se 
paie vitele să umflă. In chipul acesta toamna 
putem face pe un jug ier 60—70 măjî metrice 

'de nutreţ veştejit în curs de 24 ore. Primăvara 
facem tot atâta, vitele îl mancă cu plăcere, căci 
ie de calititate foarte bună. 

— Despre starea recoltei în Mu
ras Căptălan părintele Militon Buzdugan ne 
comunică următoarele : 

In urma secetei îndelungate, în părţile 
noastre recolta de cucuruz şi fên este cu 
toiul compromisă. Oamenii cel mai bëtrânï 
nu şi-aduc aminte de aşa secetă îndelungată, 
încât poporul e foarte îngrigiat atât pentru 
susţinerea proprie cât şi a vitelor. Puţinul 
grâu ce s'a recoltat abia va ajunge până 
prin Octomvrie, când ar culege cucuruzul 
şi fiind-că acesta nu mai e sperare a se 
face, poporul stă cu totul neajutorat în faţa 
acestui pericol de a peri de foame. 

Un arândător de aici (jidan) a cumpë-
rat acum vre-o doue zile un vagon (100 m. 
m.) de cucuruz din un » magazin < de cu
curuz din Arad. nu vrea însă să spună delà 
cine anume; pentru aceea vë rog ca în unul 
din nril proximi al ziarului d-voastre să 
binevoiţi a-mî da unele informaţiunî, dacă 
in adevër este acolo un atar>' magazin, delà 
care am putea cumpëra 1—2 vagoane cu
curuz şi cam cu ce preţ ? — Arendatorul 
1-a cumpërat cu 14 cor. 10 fil. m. m. ca 
să facă gheşeft cu el. 

(Rëspundem mal sus la întrebare). 
* 

Relaxări de dare din causa secetei. 
Art. de lege 49 din 1883 dă agricultorilor favo
rul, ca în cas de nimicirea recoltei prin intemperii 
(grindină, secetă, etc.) să li-se relaxeze din dare o 
sumă ecuivalentă cu pagubile îndurate, eventual 
întreaga darea de păment de pe acel an dacă 
din cauza intemperiilor nici a doua recoltă nu a 
isbutit. Facem atenţi pe economii noştri la dis-
posiţiunile legii amintite mai sus cu adausul că 
proprietarii mici au să înştiinţeze cererea de re
laxare prin un représentant (plenipotenţiat) al lor 
la direcţiunea perceptoratuhiï de dare, orî la pri
măria comunala. Paguba se constată la faţa lo
cului prin o comisiune de pricepetorî, dacă se 
cere prin constatarea cu 15 zile înainte de re
coltare. In comisiunea aceasta comunele mici 
aleg doi représentant, ear în oraşe cu magistrat 
doi asesori orăşeneşti. Suma ce ar fi să se re
laxeze o fixează direcţiunea financiară, în al 
doilea for comisiunea administrativă comitatensă, 
dar în ultimul for judecătoria administrativă. Fa
vorul legii de maî sus se estinde şi asupra fêne-
telor. 

Scoale de gospodărie rurală. Cu 1 Sept. 
se înfiinţează în România deocamdată doué scoale 
de gospodâ ie rurală, în două sate mai de frunte. 

In şcoalele acestea vor primi instrucţie fetele 
mari şi nevestele tinere din tot ce se ţine de 
gospodăria ţăranului, anume : creşterea şi îngri
jirea copiilor, creşterea şi prăsirea galiţelor, a 
vermilor de mătasă, a albinelor, ţesutul, cusutul, 
croitul de haine ţerăneştî, etc. Şcoalele vor fi 
provëzute cu vaci, boi, oi, capre, porci, galiţe, 
stupi, etc. Elevele vor face singure toate lucră
rile de gospodăria, afară de muncă agricolă care 
o vor face argaţii. 

Recolta în Serbia. Se raportează din Bel
grad, că recolta a fost foarte slab în 
cele mai multe ţinuturi ale terii, ear porumbul e 
slab pretutindenea. Asemenea şi recolta prune
lor, unul dintre isvoarele principale de câştig ale 
poporului, promite a fi slabă. 

Bibliografi i . 
Liturghia sfântului Ioan Gură-de-aur, pusă 

pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasurî 
bisericeşti şi armonizata, pentru corurile de 4 
vocî bărbăteşti, de /uliu Birou, înveţător şi can
tor primar, şi dirigentul corului Reuniunii de 
cântări „Armonia11 din Ticvanul-Mare, (p. u. Ká-
kova). Opul I. Editura autorului. — Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 fillerî 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
l'etru Simtion în A'-ad. 

INSERŢ1UNI şi RECLAME. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 
(Berta-Testvérek) 

A - j ' i î . <1, .A. 11 d r á s y - t é j ' O . . 

Telefon 386. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în Jerăril pentru mobile 
şi edificii, cuptoare de Jer de Nadrág şi 
Meiâing de primul rang. Masive (sparhert) 
pentru bucătării de Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţă. 

Arme Ferlah şi Piper, puste pentru vênàtorï. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporel pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 

Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-
ţiluri şi brkiurî, 

Deposit esclusiv A H O I » . 
P e s e a m a ţ i n u t u r i l o r s u d -
« î p g a r e u r a i é u l d e p o s i t a l l u -
s t r « 1 m d e a r g i n t : V E N U S 

p e n t r u c u p t o a r e . 
Comandele din provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. Nr. 2 2 1 — 5 0 

Stabiliment de Hydrotherapie. 

„Wäl l i s chhof ." 
Staţiune de tren şi poştă Brunn —, 

Maria — Euzersdorf, 30 min. departe de 
Viôna. 236 

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băl 
electrice, de aer de soare, massage, eletri-
sare, gimnastică svedă etc). 

Preţuri moderate 
Cu prospecte şi informaţiunî mal de

tailate stă la dispoziţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului: Dr. Marius Stürza. 

W ТА̂  ТА̂  TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

Biuroul de architectură 

a i l u i 

B Í R Ó E R N Ö , a r c h i t e c t 

— A R A D , Eötvös-utcza 17 — 

Pregăteşte ori-ce fei de planuri 
şi acceptează tot felul de lucru apar» 
ţinălor în sfera architecturei mai 

217 înalte. 

3128 tkvi. s z á m / 1 9 4 . 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenői kir. járásbíróság mint telekkönyi ha

tóság közhírré teszi, hogy a .Victoria" takarék és hitel
intézetnek Popovics Dumitrie és Borza Tódor dranezi 
lakosok végrehaitást szenvedők olleni 333 kor 50 fillér 
18i kor. ós 502 korona töke követelés és járulékai i ránt i 
végrehajtási ügyében az árverést és pedig a 333 kor. 
50 fillér tőke és járulékai behajtása végett a dranezi 30 
számú telekjegyzókönyvben foglalt ingat lanra, a 181 ko
rona töke és járulékai behajtása véget t a drauezi 30 és 
83 számú telekjegyzőkönyvekbon foglalt ingatlanokra, és 
az 502 korona tőke s járulékai behajtása véget t a 83 
számü telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlanra elrendelte. 
— minek folytán az aradi kir . törvénysék és a boros
jenői járásbíróság területén fekvő és a drauezi 30 számú 
telekjegyzőkönyvben A f 1 sor (50—51) kv.-szàm alatt 
foglalt, Popovics Dumitrie kiskorú Popovics Anna, Szt-
binka, Tódor, és Szolomie tulajdonát képező beltelek a 
végrehajtási törvény 15fi §-a alapján egészben 281 ko
rona, és a drauezi 83 számú telekjegyzőkönyvben A I. 1 
sor (1Г)1-152) kv.-szám alat t foglalt, Grozeszk Mikulae, 
Grozeszk Dumitrie, Grozeszk Tódor, B o r z a Tódor 
és Grozeszk Treszka tulajdonát képező beltelek a felhi-
volt §-alapján ugyancsak egészben 844 korona kikiáltási 
árban 1904 évi szeptember hó 1 napján délelőtt 10 óra. 
kor Draucz községházánál megtartand9 nyilvános árve
résen következő feltételek alatt fog eladatni u. m. 

1., A drauezi 30 számú telekjegyzókönyvben C.) 
alatt özv. Popovics Demeter-né szül. Szirb Anna j avá ra 
bekebelezett szolgalmijog érintetlenül bagyatik, — s ha 
a kikiáltási áron felüligóret nem tétetik, — az elárvere-
lendő ingatlan a kikiáltási áron alól is elfogadatni. 

2., Arverelni kivánók tar toznak az ingatlan becs
árának wo.o-át vagyis 28 kor. 10 fülért 84 kor. 44 fillért 
készpénzben, vagy az 1881 november 1-éu kel t 333" 
számú igazságügy ministeri rendelet 8 §-ában kijelölt óva-
dékkópes érték papírokban a kiküldött kezeihez letenni ; — 
vagy az 1881. tiO. sor. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiálitott el
ismervényt átszolgáltatni. 

3., Vevő köteles a vételár t három egyenlő részlet
ben és pedig — az elsőt az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 15 nap alatt, — a másodikat ugyan azon 
naptól számítandó 30 nap alatt, — a harmadikat pedig 
ugyan azon naptól számitandó 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet u tán az árverés napjától számitandó 
6»/n kamatokkal együt szabályszerö letéti kérvény kap
csában az 1881 évi deczember 6-án 39425. I. M. szám 
alatt kelt rendeletében előirt módon a n.-bnttyini kir. 
adóhivatalnál mint birói letét pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a birósag az utolsó részletbe fogja 
beszámítani. 

Az árverési teltételek többi pontjai a hivatalos 
órák alat t ezen kir. járásbiróság telekkönyvi hatóságá
nál, Draucz, Duud és Aranyág községek elöljáróságainál 
meg tekinthetők. 

Borosjenő, 1904 évi április hó 29-én. 

Kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

325 Székely, kir. albiró. 

Editor-proprietar : Weorge Ni chin 
Redactor responsabil : Іоав Rnssu-Şirianu. 
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Ocasiune excepţională! 
Din causa zidire! şl câştigării de local, Tin

dem pentru preţuri originale de fabrică : 

I 
I 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri. 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

SERVICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFUB1I DE STICLA delà cele mal simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentru LICOBÜEI, VIST, ŞI BEBE colorate ori din sticlă de cristal. 
Obiect de lux şi folosire de alpacea şi argint de China, execuţiunea cea 

mal modernă. 

Obiecte de lux , rase , figuri etc. din porţelan fin, maioliea şi fayence. — 
Vase de nichel , mărfuri de metal, articol pentru arangiarea de culine. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şl altele din lemn, sticlă şi metal. 
Becuisite de mâncare din alpacea, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 

• g . . . _ Pentru saloane, dormitor, refectori!, biurouri, pentru 
• ! • • • • § • • • apartamente de bil iard ei cabinete de l ec tură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cn luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
brusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, viile, 

verande si locuinţe de câmp. 308 

G e b h a r t J . é s P i a . 
A R A D , A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat si com. 219. 

Comande din provincie se esecută prompt şi la 
moment. Izvor potrivit pentru revînzători, uiegari, ф 

măsari şi restaurante. Ф 
— întreprindere de sticlărie. — 

B A N I î 
Pe lângă modurile de plată de mal jos, prin intervenţia Mnroulni nostru se pot 

•Căpăta împrumuturi tripotecare replătibile în anuităţi, pe posesiuni fonciare, oase In 
oraşe, mai departe credit personal preoţilor, oficerilor, funcţionarilor de stat şi particu
lari, come S anţllor, industriaşilor şi pensionaţilor pe lângă replătire In 5—20 ani, ou 
giranţi ori fără giranţi, In cel mai scurt timp şi pe lângă cea mai perfectă discreţiune. 

Remuneraţia noastră modestă numai după ajungerea scopului, decursiv va fi plătită. 
Documentele necesare cancelaria noastră le câştigă pe propriile ei spese, cari 

«pese vor fi plătite asemenea decursiv. 
A) Favorurile estra ordinare maî noi a împrumutul ilor câştigate prin 

intervenţia noastră: 
1. Informaţiunile sunt ieftine. 271 
2. Detrageri puţine. 
8. Depurările să descriu annal din datorie şi interesele vin socotite numai după 

sumele reduse şi interesele şi capitalul se poate depura laolaltă. 
4. După Întârziere motivată de plătire, amendă nu se plăteşte. 
5. La dorinţă după rate vine incassatorul acasă, ori se pot plăti prin chèque 

postal nefranoat. 
B) Favorurile extraordinare a împrumuturilor noastre'^cu depurare 

pe cuartale: 
1. Sunt foarte ieftine, pentru-că suma plătită la cuarta! se detrage imediat din 

datorie şi debitorul totdeuna plăteşte dnpă starea faptică a datoriei interesele. 
2. Cvotele aduceau un venit de regulă de 8% şi dividende tn urma oiroulaţiunil 

uriaşe se mai poate urca an de an ; asemenea anual se escotentează. 
3. Cvotele pe lângă abzicere prealabilă se resonmperă tn suma lor totală. 
4. Un astfel de împrumut se achită cel mult in 2 y 2 ani, după care ori-oe obli-

gămont de plată Înceată. 
Favorurile estraordinare a împrumuturilor noastre hipotecare: C) 

Depurare de 16 ani . . . 4-750/0 
, 22 , . . • * - % 
. 30 , . , • 3-75»/o 

, , 32 , . . . ЗбОО/о 
„ 33 , . . . З-300/o 
. 35 , . . . З-250/o 

08 . 

SB •a & • 
S I S 

Depurare de 40 ani . . . 8-15»/c 

n » 46 . . . 2-960/0 
» » 60 „ . . . 2-850/0 

„ 60 „ . . . 2660/0 
« » 65 » • . . 2-83% 

,. 70 „ . . . 2-300/0 
№. S 
B 1 
O B 

In plăţi se cuprinde nu numai interesele şi spesele de ad
ministrare ci şi depuraţiunea din capital. 

— « — Biurou aradan de mformaţiuni. — 

Posesor i KL0NDA şi SZATMÁRY 
A R A D , S t r a d a S a l a e z N i» . 3 . 

Tocila şi reparatoria de corturi 
a lui 

ARAD, Deák Ferencz-u. 10 sz. 
Recomandă prăvălia sa bogată în tot felul 

de cuţite de oţel Solingen p. economia de casă, 
de briceagurl, foarfeci şi unelte p. măcelării. 

Primeşte pe lângă garantă tot felul de lucru 
tocilă: ascuţirea de briciurî, de maşini pentru 
tăiat perul (pentru o bucată i cor.), de foarfeci. 

Se primesc de asemenea reparaţiunl de 
corturi şi umbrele cu cele mal fine obducerî. 

I t a l i e n i d i n V e n e ţ i a . 
Rog binevoitorul sprijin 2 9 8 

Spitz Antal. 

T n a t e n ţ i u n e » z i d i t o r i l o r » T 
Biuroul de zidire şi magasinul de lemne al între

prinzătorilor de zidiri 

Vollák J ó s z e f é s T á r s a 
A r a d , H a d n á l - l i t Ö s z á m . ш^ш 

Telefon pentru oraş şi comitat 65 . 

Primim orî-ce lucrări de zidire. 
precum zidire de case de Închiriat, edificii private, vile, ete. In orî-ce stil ; 
in loc şi In provincie, mal departe ildirea respective construirea şi aran
giarea de gheţării, elevatori, magazine şi staluri, etc., precum şi transfor
marea de edificii vechi, construirea şi vopsirea de frontispioil, uscarea pă-
reţilor umezi. 

Lucrări de ciment şi anume : pardoseală de cement, base de beton, 
trepte, boltitură, iesele de cement şi vălae de adăpat vitele, canalurî de 
beton, mine etc. 

Lucrări de lemnari, precum: coperişe, construcţii de coperişe, ma
gazine, şopronurl şi alte încăperi economice pelangă garantă de mal mulţi ani. 

Construirea de coperişe de cement de lemn pentru preţul cel mal ieftin. 
Măsurarea şi espertizarea de edificii. 

Cu budgeturî servim la dorinţă gratuit. 
Mulţumind pentru încrederea clienţilor nostriî, ne rugăm să ni-o pă

streze şi pe mal departe. 
266 Cu deosebit respect: 

" V o l a i t J ó z s e f é s T á r s a . 

F a b r i c ă d e m o b i l e î n A p a d . 
Am onoare a atrage binevoitoarea a-

tenţiune a m. on. publie asupra 

fabriceî mele de mobile 
aranjată In 

Arad, c o l ţ u l s t r ă z i l o r Deák Ferencz 
ş i L á z á r Vilmos, 

unde se pregătesc paturi de fer, mese, du
lapuri pentru lavoare, căruţe pentru copil 
executate In modul cel mal artistic. Cn 
începerea sezonului recomand moderatorul 
de căldură pentru cuptoare, cari le am tn 
venzare pentru preţuri culante şi executate 
foarte on gust. 

Fac la comande noi şi provezute ou 
gravuri si desemnnri după cerere. Hotelie
rilor, cafegiilor şi proprietarilor de localuri 
de vară recomand Alegoriile mele şl scau
nele mele de grădini fabricate proprii. Se 
primesc reparaturi de mobile, politură şi 
vopsire de nou. 

Becomandăndu-ne binevoitorului sprigin 
al on. publio din loc şj din provincie, ră
mânem ou perfectă stimă: 

FLEISCHER TESTVÉREK 
À B A D, 3 i e 

Colţul străzilor Deák Ferencz şi Lázár Tilmos. 
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â p i r a r i e o i t r i 
Avem onoare a vë recomanda cu sosirea sesonulul de vară 

Rolurile de fereastră americane 
construcţia cea mal bună. 

Aceste roluri, c«rl sunt construite din lenngradl calitatea 
cea mai escelenta, 

sunt provëzute cu mecanism automobil 
sunt foarte durabile şi se opresc la orî-ce înălţime. 

Preţurile dupa mărimea ferestrelor 3'60, 5*— eor. şi mai sus. 

a r ş l ţ i l l o a r t l u i l 
Mai departe 

asortiment bogat în cămăşi de turişti de vară, 
pălării de paie, umbrele p. bărbaţi şi femei, 
pentru preţuri sensaţional de eftine. 

La cumpărări de 10 coroane se acoardă un tablou în 
mărime naturală de 3 coroane зд 

I I M M E B M A N N ei E I B E L E 
LA „PAPAGALUL VERDE" (Zbld papagály). 

ARAD, Andrássy-tér és Weitzer János-utca sarkán. 

Condiţiunea principală a 

F R U M S E T E I 
r 

este, ca faţa şi manile să fie fine, ear in scopul acesta 
mijlocul cel mal potrivit este 

a-Gyöngy 
oare este cu desavîrşire inofensiva şi face pelea fina 

de loc după o singuiu folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supă-

raeioşî, aluniţele şi petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. 

Ф 
Ѣ 
Ѣ 
Ѣ 

% 
Ѣ 
Ѣ 

m m s 

Se poate comanda delà: 

A R A D , Pécskai-ut. 287 

t 

TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT 

Depositul şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
IZZZZ maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZ 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 
Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 

Clopoţel electric şi telefon- = 

238 

H A M M E R V I L M O S 
— - A R A D , S a b a d s à g - t é r 7 . s z á m . — 

Nr. Telefonului 96. 

ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж 

Colorare de porţelan şi maiolica de artă! 
B o r o s B é n i - t é r 1 в s z 1 , e m . 1<4. 

Respectuos aduc la cunoştinţa părtinitorilor şi 
spriginitorilor industriei de artă maghiară, că In atelierul 
meu de colorare îndeplinesc colorări celui mal distins 
gust corespunzătoare. 

P. O. Public poate comanda la mine vase de 
prânz, de dejun, de tea etc. după orï-сѳ model. Pictez 
porţelan In mode cel mal bun executat, cu numele, 
monograme, pentru preţurile cele mal ieftine. Coman-
dele se pot alégo după modele gata şi din cataloage 
ilustrate, pe care 11 pun orî-căruî, care 11 cere pe o 
carte poştala, Ia disposiţie. 

Nisuinţa mea principală este sä bine merit de 
Încrederea şi îndestulirea on. publie. 

Primesc pictări de oleu şi aquarel etc. 

Dau ore la domiciliu damelor iubitoare de pic
tură de porţelan, maiolica, ear vasele pictate de ele 
le ard. 

Vase de porţelan, maiolica, şi sticlă sparte, nu
mai eu sunt tn stare aici în Arad să le lipsesc In cup
torul meu, pentru a putea fi folositoare şi mal departe. 

Cu deosebită stimă: 
mm 

i 
284 H A R T M A H N P Ä L . 

F e r á r i a l u i P Ö H M é s G E D E O N 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Rozsnyay) în localităţile foste aluï Andrényi Gustav. 
peposit bogat şi provözut cu tot felul de ruzl, figuri şi cercuri 
= = = = = de fer, plăci de cine, fer şi cupru. ========== 

C u p t o a r e d e f e r m 
Articoli de economie şi căsnicie, a s m m m m m 
я H я B s instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi cartuşe. 
— Grinzi de fer se furnisează ieftin şi prompt. 
Mare deposit de cărbuni de lemn şi de peatra pentru fauri 
.. în preţ foarte ieftin. -

« Vinzare de praf de puşcă reg. ung. 
ARAD, Tipografia George Nichin. 


